

加拿大总理特鲁多宣布将辞职

当地时间1月6日，加拿大总理特鲁多宣布他将在执政党自由党选出新领袖后辞去总理职务。

特鲁多当天在总理府外发表演讲时表示，他将留任总理一职，直至自由党选出新领袖。他已请求总督玛丽·西蒙将议会休会至3月24日。

特鲁多表示，未来几周将明确接替他的自由党新领袖产生规则。其政府将继续为加拿大人工作，保护加拿大人的利益，并将专注于应对美国候任总统特朗普的关税威胁。

特鲁多在2015年的联邦大选中以多数党领袖身份当选加拿大总理，将此前陷入严重困境的自由党带出“政治荒野”。但近年来，自由党在议会中仅维持少数党地位，特鲁多的支持率持续下降。



特鲁多

面临的辞职压力

1. 自由党支持率低

从2022年9月开始，加拿大反对党保守党的支持率大部分时候超过自由党。2024年12月17日以来，根据7家不同民调机构公布的数据，保守党支持率的区间为43%至48%，稳居首位；自由党支持率区间为16%至23.8%，创近年来新低。

数据显示，如果现在举行大选，保守党预计将赢得大多数席位，执政几率高达99%。

加舆论认为，特鲁多上个月成立的新内阁可能仅能维持数周，因为加拿大新民主党领袖辛格在新内阁成立当天表示，新民主党将提出对特鲁多政府的不信任动议。保守党此前曾三次发起不信任动议，但均因未得到新民主党的支持无果而终。

加拿大下一次联邦大选的法定日期是2025年10月。鉴于所有反对党目前都承诺推翻自由党政府，加拿大选民可能比法定日期更早迎来新一轮联邦大选。

2. 党内反对声音日盛

2024年7月以来，加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再在下届联邦大选中参选。2024年12月20日，特鲁多完成内阁改组，任命包括公共安全部长在内的8名新部长，并调整4名部长的职务，一定程度上暂时稳定了联邦政府的运转，但越来越多自由党国会议员对特鲁多公开表达不满，呼吁特鲁多辞职。

当地媒体称，安大略省、魁北克省和大西洋省份自由党议员最集中的地区都召开了地方的党团会议，讨论特鲁多的去留问题。

根据自由党的现有规则，党内并不能靠投票发起罢免党首的程序。如果特鲁多主动辞去党首职务，自由党内部接下来需要三到四个月的竞选时间。

3. 特朗普关税威胁

美国候任总统特朗普此前称，将在就职后对从加拿大进口到美国的所有产品征收关税。特朗普所持所谓理由之一，是加方边境管控不力，导致芬太尼等致瘾药物和非法移民大量涌入美国。

去年11月底，特鲁多曾飞赴海湖庄园与特朗普会面，但并未获得对方撤回关税威胁的承诺。去年12月9日，特鲁多在一场演讲中表示，若美国对加拿大产品征收新关税，加方将以“多种方式”应对。同日，特鲁多与加拿大各省省长和地区首脑举行视频会议商讨应对之策。加拿大多名省长强烈支持加拿大对无正当理由的关税措施予以“强势回应”，一些省长主动提议用其“省内生产、出口美国的关键矿产和金属产品”进行反制。

因与特鲁多存在分歧，加拿大前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰上月16日突然请辞，并在辞职信中严厉指责特鲁多在应对特朗普关税威胁时过于“短视”。

加拿大新内阁已推出一份新的边境政策。加拿大新任财政部长勒布朗和外交部长乔利日前被派往美国与特朗普的团队会谈，以确定特朗普是否对加拿大推出的新边境政策满意。据当地媒体报道，尽管两位部长并没有获得推迟关税的承诺，但此次会议“富有成效”且积极，讨论将在未来几周继续进行。

舆论认为，在特朗普宣布关税威胁后，谁能真正代表加拿大与美谈判，成为下一阶段加拿大民意最重要的取向。

特鲁多还能干多久

目前，特鲁多将作为总理继续治理国家，直到选出新的自由党领袖。届时，新领袖将自动取代特鲁多成为总理，直到举行新一届大选。

根据自由党党规，该党领导人宣布辞职后，须在27天内召开自由党全国理事会会议。在与议会党团协商后，全国理事会可任命一名临时领导人暂管党内事务。随后，党内领导层将确定新领袖选举投票日期及相关竞选规则等事宜。

新领袖竞选将在全国范围内展开，这一过程通常持续几个月。但从目前情况看，自由党可能在3月底议会复会前及时选出新领袖。

潜在接班人有谁

据加拿大媒体报道，可能参选自由党新领袖的包括现任财政部长勒布朗，现任外交部长乔利，前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰，前不列颠哥伦比亚省省长克里斯蒂·克拉克，以及前加拿大银行行长马克·卡尼等。

议会休会有何作用

目前，自由党在加拿大议会中处于少数党地位。议会众议院原定1月27日复会，届时反对党保守党计划提出不信任动议，其他反对党也都附议准备推翻特鲁多领导的少数派政府。特鲁多1月6日请求总督玛丽·西蒙将

议会休会至3月24日，总督随后表示同意。其间，所有立法工作都将停止，包括辩论和投票，这让反对党用不信任投票推翻政府并立刻进行大选的希望暂时落空。

休会为自由党争取了时间，使其能够在面临不信任投票的情况下加快领导层竞选。议会复会后，如果自由党领导的政府无法通过信任投票，最早可能于5月引发新一届联邦选举。

“美国因素”有何影响

特鲁多辞职后，仍将担任一段时间总理，其间，加拿大要应对美国新一届政府上台后可能对加拿大进口产品征收关税的问题。

美国候任总统特朗普此前称，将在2025年1月就职后对从加拿大进口到美国的所有产品征收25%的关税。

此外，加拿大舆论认为，特朗普频频宣称要将加拿大变为美国第51个州，并多次将特鲁多称为“加拿大州州长”，而特鲁多方面一直保持沉默，这也使他的威信大减。

特鲁多宣布将辞职后，特朗普在社交媒体上说：“很多加拿大人喜欢成为（美国的）第51个州。美国不能再承受加拿大为维持生存所需的巨额贸易逆差和补贴。特鲁多知道这一点，并辞职了。如果加拿大与美国合并，就不会有关税，税收会大大降低，他们将完全安全。”

分析人士指出，特朗普的极限施压也给了自由党最后一次机会。自由党核心能否在未来与美国的相关谈判过程中证明自己的领导力，关系到该党能否为下一届大选挽回一些民意。